

НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

Свое выступление депутат Кугульгин Д. Н. начал с напоминания о том, что 6 июня эта страна, весь мир отмечает 190-летие со дня рождения А. С. Пушкина. В нем сосредоточено все благоговение великого русского народа, подчеркнул оратор, народа, который создал свое государство изначально как государство многонациональное. Но опыт межнациональных отношений, накопленных Россией, уникальный опыт, которого нет ни у одного народа в мире, к сожалению, был перечеркнут во времена сталинизма.

Коротко остановившись на некоторых эпизодах истории нашего государства, депутат подчеркнул, что для всех народов России была и Отечеством, и матерью. Далее оратор коснулся современных межнациональных отношений в стране. Говоря о малочисленных народах, он обратил внимание присутствующих на судьбу крымских татар, немцев республики Поволжья, турок-месхетинцев, других народов, которые в свое время были выселены из родных мест. По его мнению, в Советской стране не должно быть народов «второго сорта». Депутат предложил восстановить автономии крымских татар, республики немцев Поволжья.

Он также внес предложение, чтобы на Съезде был принят закон, по которому ни один народ никогда бы не подвергался таким акциям, как при Сталине. Закон о праве народов.

В заключение депутат остановился на проблеме СПИДа, на недостатках в борьбе с этой страшной болезнью — «чумой» XX века.

Советские Вооруженные Силы полностью поддерживают курс партии на перестройку, подчеркнул депутат Лизичев А. Д. За последние годы разработана и принята новая оборонительная доктрина, начал действовать принцип разумной достаточности для обороны. Это результат нового политического мышления в области оборонной политики, твердого и последовательного руководства Вооруженными Силами со стороны партии, ее Центрального Комитета и Политбюро ЦК.

Оратор подробно остановился на вопросах военной перестройки, отметил, что под всю эту работу подводится солидный правовой фундамент. Он выразил уверенность, что создаваемый Комитет по вопросам обороны и безопасности, разработки и принятию Закона СССР об обороне еще больше укрепит основы перестройки Вооруженных Сил.

Касаясь вопроса совершенствования всей работы в армии и на флоте, депутат выдвинул важнейший из них — утверждение партийных принципов стиля и методов работы кадров, их подбора и расстановки. Он признал, что еще не произошло коренного улучшения дисциплины в Вооруженных Силах, как того требуют ЦК КПСС и перестройка, выдвинул ряд предложений, направленных на ее укрепление. Оратор выразил беспокойство в связи с тем, что в некоторых регионах страны появились кататоры, которые стремятся скопировать армию и ее ветеранов, подорвать авторитет Вооруженных Сил у народа. Кое-где на местах этим инстинктивным не всегда даются зрелая партийная оценка. Мы — за единство страны, единство армии, за консоли-

дацию советского социалистического общества, подчеркнул депутат. Вооруженные Силы страны призваны обеспечить стратегическую стабильность в мире и гарантировать безопасность Советского государства.

Некоторыми соображениями о проблемах законодательства поделился депутат Алексеев С. С. — директор Института философии и права Уральского отделения АН СССР. Оратор обратил внимание на необходимость создать передовую, совершенную, высококлассную правовую систему, отвечающую стандартам правового государства. По его мнению, для этого нужны выверенная законодательная политика и четкая стратегия законодательная стратегия.

Депутат отметил важность всех законов и в то же время необходимость трезвого и объективного определения приоритетов. В этой связи он указал на те законодательные меры, которые нужно немедленно принять на ближайшей сессии Верховного Совета, — о статусе депутата, о регламенте, о референдуме, а также законы о забастовках, об объединении. При этом, по словам депутата, необходимо отменить нормативные акты, не встретившие поддержки общественности и народа.

Говоря о судьбе перестройки и демократии, депутат Распутин В. Г. подробно остановился на проблеме нравственности общества. Он выразил сожаление, что участники Съезда, предлагая многочисленные поправки к Конституции, еще не предложили ничего «во имя души, достоинства, культуры и нравственного облика народа».

В заключение кандидат Р. Н. Нишанов принял участие в дискуссии с участием депутата Сафина Г. Рахматиев Е., Шевченко В. С., Таразевич Т. С., Магомедов Г. М., Бичукаев Э. В., Медведев Н. Н. и другие.

В ходе дискуссии вносится предложение применить при избрании Председателя палаты принцип согласия с его кандидатурой делегаций депутатов всех союзных республик.

При голосовании это предложение было отклонено.

Большинством голосов депутат Нишанов Р. Н. избирается Председателем Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

В дальнейшем на заседании председательствует Р. Н. Нишанов. Депутатам предлагается рассмотреть вопрос об образовании постоянных комиссий Совета Национальностей, а также обсудить предложение по образованию комитетов Верховного Совета СССР.

Слово по этому вопросу предоставляется первому заместителю Председателя Верховного Совета СССР А. И. Лукьянову.

Итак, отметил он, сформировался окончательно Совет Национальностей как составная равноправная часть Верховного Совета СССР. Эта палата будет решать не только вопросы, связанные с национальными делами и межнациональными отношениями. Любой вопрос, отнесенный к ведению Съезда, будет проходить через эту палату и получать свою национальную окраску. А это прежде всего вопросы экономического характера, бюджетные вопросы, вопросы, связанные с развитием нашей культуры, с обслуживанием населения. Это и вопросы, связанные с международными от-

ношениями. Это самый широкий спектр вопросов, которыми будет заниматься Верховный Совет СССР, являющийся высшим законодательным, распорядительным и контрольным органом государственной власти. Очень широкие функции, и многие из них, в частности, в области законодательства, бюджета, просто невозможно решать так широким форумом, как Съезд. Их должна решать более узкая коллегия. Та коллегия, которая в значительной степени похожа на Ленинский ЦИК (Центральный Исполнительный Комитет), избравшийся в свое время Съездом Советов.

В этом органе осуществления государственной власти очень большая роль принадлежит комитетам и комиссиям Верховного Совета СССР. Реализуя конституционные установки, президиум нашего Съезда провел достаточно широкую аналитическую работу.

Во-первых, мы исходили из того, что состав палат сравнительно невелик — 271 депутат в каждой палате. И если мы будем бесконечно наращивать число комиссий, то просто не сможем обеспечить необходимый баланс, предусматривающий, чтобы в каждой комиссии была соблюдена пропорция — половина из депутатов членов палаты и депутатов, входящих в состав Съезда.

Во-вторых, мы исходили из того, что комиссии не могут быть жестко привязаны к отраслям государственного управления, иначе это будет мешать выполнению их парламентских функций.

В-третьих, в составе комиссий и комитетов, несомненно, будут создаваться подкомиссии или подкомитеты, которые будут углубленно анализировать различные вопросы.

И наконец, на заседании Совета Старейшин палат мы пришли к общему мнению относительно того, что при создании комиссий в одной палате надо учитывать, что в другой палате будут действовать комиссии иного профиля.

А комитеты будут формироваться совместно. То есть надо к этой проблеме подойти комплексно.

На заседании Советов Старейшин обеих палат мы тщательно прошли по всему пакету предложений о том, какими должны быть комиссии и комитеты Верховного Совета. Затем состоялось первое заседание Совета Союза, где эти вопросы были подробно обсуждены в атмосфере доброжелательности, широко обсуждались, предлагались создать четыре комиссии.

В каждой из палат предлагается образовать равное количество постоянных комиссий — по четыре. В то же время, как подчеркивалось на XIX партийной конференции, нужно отойти от функционального обозначения палат. При этом Совет Союза, отражающий общенациональные интересы, должен сосредоточиться прежде всего на вопросах, имеющих общесоюзное значение, а Совет Национальностей — иметь свой профиль, связанный с развитием наций, народностей, союзных республик, автономных и других образований.

По сравнению с персональными вариантами названия некоторых комиссий, созданных Советом Союза, претерпели изменения и довольно существенные. Это не дань форме, а стремление более

«Горячий телефон» СОПЕРЕЖИВАНИЯ НАШИ СОЗВУЧНЫ ДЕПУТАТСКИМ

Идут дни неравнодушных людей. Неравнодушных к работе Съезда народных депутатов. Одни принимают все, что происходит на заседаниях. Другие категорически возражают против поведения отдельных депутатов. Третьи — просто недовольны ходом работы. Четвертые... в общем, сколько людей, столько и точек зрения. Единственное, что, пожалуй, объединяет наших земляков, так это стремление видеть еще большую активность уральской делегации и горячее сопереживание происходящим процессам. Об этом свидетельствуют звонки наших читателей по телефону: 51-28-61, 58-93-30.

У телефонного ежедневно с 11 до 12 часов дежурят журналисты «НС».

— Николай Николаевич Карпов, 60 лет, инвалид первой группы. Предлагаю нашим депутатам поставить вопрос о снятии потолка для пенсий. Что получается: один трудился хорошо, зарабатывал 380 рублей, а другой просто отбывал трудовые обязанности, а размер пенсии одинаковый. Совершенно несправедливо. По крайней мере, для инвалидов первой группы можно было сделать дифференцированное начисление пенсий.

— Скажите, способны ли депутаты разрешить проблему — кого считать участниками войны? — спрашивает Чиркин, Петров, Белоусов, Янцких. — После окончания ремесленного училища при новотрубном заводе мы, паяльники, стояли у станков, обслуживая фронт всем необ-

ходимым. Ведь благодаря тылу выстояли наши войска. И вот теперь, оказывается, мы не имеем никакого отношения к Победе. Требуем разрешить это противоречие!

— Пенсионерка Тасия Алексеевна Худякова зрится. Вы знаете, не хочется смотреть Съезд! Почему? Мне кажется, какое заседание дает достаточно пищи для размышления, спор, дискуссии.

— Я хотя и старался, а за декабристский дух депутатов А. что происходит? Идет выбор послушных исполнителей.

— Я считаю, что Ельцин выступил неудачно. — высказывает свое мнение тридцатипятилетний экономист Сергей Назеев. — В отличие от Бориса Николаевича, считаю, что сейчас пресса бо-

лее раскрепощена и демократична... Наконец, совершенно несерьезным выглядит предложение о бесплатном проездом людей, проживающих ниже черты бедности.

— «Горячий телефон» «Насменн»? Пенсионерка Валентина Степановна Казина звонит. Мое мнение, что заместитель Председателя Верховного Совета тов. Лукьянов на девятом заседании, когда разгорелась настоящая баталия и дело дошло до откровенного оскорбления большого ученого, должен был, но не вмешался в развитие событий. А ведь академик Сахаров четко обозначил свою позицию и не отступает от разбирательства.

— Беспочвен инженер Уралмашзавода Людмила Андреевна Федорова. — Вчера просмотрела заседание Совета Национальностей и возмущалась! Как же неосмотрительно ведут себя некоторые депутаты. Я думаю, что это и есть противники перестройки. Ну, почему зааплодировали представителям малых народностей? Это же нарушение элементарных норм этики...

У «горячего телефона» дежурил О. ЕРМОЛАЕВ.

ОТКРЫТЫЙ РАЗГОВОР

Наш специальный корреспондент на Съезде Александр Панов передает:

Утро 7 июня у четверых свердловчан началось с участия в совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей. В Верховном Совете, где решался вопрос о кандидатуре на пост Председателя Совета Министров СССР, наш регион представлял Ю. С. С. Алексеев, В. А. Волков, В. И. Краснокутский и В. А. Ярин. Открытый характер разговора о деловых качествах Николая Ивановича Рыжкова в духе всего Съезда.

Каковы свежие впечатления у депутатов о нашей области? Прежде чем дать слово своим землякам, выскажу общую точку зрения: во вторник 6 июня самым заметным в прениях по докладу о внутренней и внешней политике страны было выступление Сергея Сергеевича Алексеева, члена-корреспондента Академии наук СССР, директора Института философии и права Уральского отделения АН СССР.

Слово Валерию Шмотьеву, термину Верх-Исетского металлургического завода: — Знаю, что избиратели ждут конкретных решений от Съезда, надеются, что коллегия мудрость депутата поможет в кратчайшие сроки преодолеть критическое состояние экономики. И уверен, — надежды народа мы оправдаем. Я много жду от доклада главы правительства. В нем, думаю, должны быть перечислены, названы конкретные пути, по которым будет Совет Министров СССР оздоравливать в ближайший пять лет экономику, социальную сферу.

— Кстати, есть ли прямая связь у вас, Валерий Иванович, с друзьями по пеху? — Звонят ежедневно. Это, так сказать, моя «группа поддержки». Виктор Николаевич Евстихин из пеха холодной прокатки ВИЗа.

Торжусов тем, как вчера убедительно говорил на съездской трибуне наш земляк Алексей. Вот пример четкости, призыв к конструктивности, законодотворческой работе народных депутатов.

У генерал-полковника Альберта Михайловича Макашова (Ирбитский избирательный округ № 297), командующего войсками Краснознаменного Уральского военного округа, свободные часы заняты выполнением многочисленных заказов.

Побывав на днях у Николая Ивановича Рыжкова, — рассказывает он. — В ходе беседы перешел ему целый пакет документов с вопросами, подкасающимися в ходе встреч с избирателями. Большинство проблем требуют изучения, поисков возможностей для их решения. Николай Иванович твердо обещал самый жесткий контроль за рассмотрением названных. С министром угольной промышленности мы обсуждали судьбу шахты в Артемовском, у газоников я поставил вопрос об отводе земли к рабочему поселку Лулашан, с другим наказом обратился к министру радиопромышленности. Ряд наказов касается экологии...

— В чем вам видятся принципиальные перемены в правах народных депута-

тов, чтобы острые вопросы жизни народа, особенно небольших городов и поселков, решались бы скорее?

— Да, пока приходится и мне, и другим народным избранникам выступать в роли просителя. И нередко создаются те решения, которые выносятся на месяц, а то и год. Так будет до тех пор, пока местные Советы не получат реальной власти, в частности, они должны получать часть прибыли предприятий своих территорий. Даже 10—15 процентов коренным образом улучшат положение: появятся средства для активных действий по возрождению малых городов, сельских населенных пунктов.

— В нашей военной биографии есть голы службы в Закавказье. Ваша точка зрения в связи с событиями в Нагорном Карабахе и вокруг этой проблемы?

— Мне не раз доводилось бывать в ИКАО. И не по слухам представляю себе опасность, которую несет народам нашей Родины национальная рознь. Кто спас положение в Сумгаите? Армия. Отозвали на 4 часа, так это руководители не смогли своевременно возложить ответственность на себя. Армия встала между двумя народами, когда они чуть не развязали гражданскую войну. Давайте подумаем, что будет, если выведем войска из ИКАО? Отозвем товарища Волоского? Последствия будут непредсказуемые... Кто хочет этого? Армия вынуждена спасать народ, беженцев, так как местные власти оказались не в состоянии разрешить конфликт.

(По телефону, 7 июня).

Чужого горя не бывает

ДЕЛО ТОЛЬКО МЕДИКАМ?

С НАЧАЛА Света лежала молча, потом тихо заплакала. — Воды дайте, — жалобно попросила она и заплакала снова. Тихо-тихо. А я, стоя у двери реанимационной палаты, сижу, зубы. Видеть не стала. Здесь не место посторонним. Хотя никто нас не прогонял. Просто не да нас сейчас ни врачам, ни медсестрам. Все заняты. А чем я помогу этой восьмилетней девочке из Омска, попавшей в чужой город и тихо плачущей от боли, которой обожгло ее тело, которой обожгло ее тело, которой обожгло ее тело? Света Лекс лежала здесь вместе с мамой. Только мама не рядом, а в другой палате. Их здесь, в ожоговом отделении Свердловской городской больницы, 20 человек. Двенадцатилетний Игорь Алкозин и тринадцатилетний Алеша Беев из Челябинска, девятилетняя Алена Цыбенко из Кемерово, ее ровесник Алексей Алейников из Певека. Мужчины, женщины, дети... Практически все в тяжелом состоянии.

Аслан Хантыгов не выходит из палаты брат. — Состояние тяжелое, особенно обожжены ноги. Вы спросите его, как это было, он расскажет. Он помогал людям выбраться, детей спасал.

Мы не стали тревожить расхристанного Асламбека Хантыгова: ожоги у него обширные, и сил для борьбы с ними пока добьются еще много. Приехали родные из Чечено-Ингушской АССР: братья, отец.

— В аэропорту никто ничего не знал, не мог нам объяснить, даже к милиции обратился — без толку, — рассказывает Алеша Беев. — В гостиницах нас не приняли, сказали: «Ничего не знаем». Тогда мы стали звонить в обком партии.

Только тут сияли какую-то броню и поселки нас. И это тоже ожог. Ожог равнодушия. Сейчас родные пострадавших летят к ним со всей страны. И идут им, кроме больницы, некуда. С понедельника по вторник они жили и питались прямо здесь, в больнице, скорой помощи.

— Стараемся организовать им питание в дальнейшем вблизи больницы, — говорит заведующий ожоговым отделением Игорь Федорович Птухин.

Но почему медики решают эту проблему? После взрыва на Сортировке они выяснили обеспеченность жильем своих пациентов. Теперь проблемы родственникам, пострадавшим от другого взрыва. Почему об этом еще в понедельник не позвонили работникам горисполкома? Нет у медиков других проблем? Есть. Чем могут помочь наши читатели!

— Нужна донорская кровь, — говорит И. Ф. Птухин. — Если есть добровольцы, пусть обращаются в отделение переливания крови нашей больницы или на областную станцию переливания крови. Нужны молодые квалифицированные медсестры. Именно молодые, сильные и уже обученные. Больные тяжелые.

М. СУСЛОНОВА. Фото В. ЯКУБОВА. Свердловск.



НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

[Окончание. Начало на 1-й стр.]
Статус этого комитета будет, как и во всех зарубежных парламентах, иметь особый характер.

Следующий комитет — по вопросам законодательства, законности и правопорядка. За главным комитетом, который будет заниматься правовыми вопросами. Конечно, он будет максимально занят законопроектными работами, отменяя законодательные формулировки, положения, но очень важно, чтобы он был связан с положением дел в законности, с правопорядком.

На основе мнений многих депутатов предлагается создать комитет по вопросам развития народного хозяйства и самоуправления. Он абсолютно необходим, потому что Верховный Совет — это вершина всей пирамиды Советов нашей страны и здесь предстоит решить множество сложных вопросов.

Следующий комитет будет заниматься вопросами экономической реформы. Он создан по предложению депутатов.

Признано целесообразным учредить комитет по аграрным вопросам и продовольствию. Мы пришли к выводу, что это должен быть общепарламентский комитет, ко-

торый будет заниматься не только выработкой законов в этой области, но и осуществлять контроль за соответствующими ведомствами.

Намечено также создать комитет по вопросам строительства и архитектуры. Признано целесообразным создать единый комитет по науке, народному образованию и воспитанию. Комитет по охране здоровья народа, Комитет по делам женщин, охране семьи, материнства и детства.

Оратор предложил также создать комитеты по делам ветеранов и инвалидов, по делам молодежи, по вопросам экологии, рационального использования природных ресурсов, по вопросам гласности, прав и обращений граждан.

Конечно, у нас будет возникать потребность в создании различных разовых комитетов и комиссий. Съездом уже созданы три комиссии по конкретным текущим вопросам. И в этой связи некоторые депутаты говорили о том, что не надо спешить сейчас с жестким определением числа образующих комитетов и комиссий. Надо резервировать право гибко менять при необходимости их профиль.

Комиссии и комитеты, подчеркивал выступающий, будут

тесно сотрудничать, подкреплять всю работу Верховного Совета и его палат в период между сессиями, будут активно выполнять контрольные, законодательные функции. И, конечно, внесут важный вклад во всю работу нашего высшего представительного органа. Затем А. И. Лукьянов ответил на многочисленные вопросы депутатов.

В обсуждении приняли участие депутаты Гумаридзе Г. Г., Амбарцумян В. А., Бронштейн М. Л., Белов В. И., Нейланд Н. В., Исмаилов Т. К., Каллас С. У., Бишер И. О., Палагюк Б. Т., Салувадзе Р. Г., Дубко А. И., Лиханов А. А., Авадзьян В. С., Рахимов Б. Ф., Батинская Л. И. и другие.

Совет Национальностей рассмотрел вопрос об образовании постоянных комиссий палаты, а также предложения по вопросу о создании комитетов Верховного Совета СССР.

На этом первое заседание Совета Национальностей завершилось.

СССР М. С. Горбачев приветствовал членов Верховного Совета СССР с началом регулярной работы.

Председательствующий оглашает поступившие на рассмотрение Верховного Совета СССР заявления Совета Министров СССР о том, что в соответствии со статьей 129 Конституции СССР Совет Министров СССР считает свои обязанности исполненными и спланировал свои полномочия перед вновь избранным Верховным Советом СССР.

Депутаты принимают к сведению заявления Совета Министров СССР.

Согласно Конституции СССР, кандидатура для назначения Председателя Совета Министров СССР представляется Верховному Совету СССР Председателем Верховного Совета СССР.

В соответствии с этим выступил М. С. Горбачев. С учетом того реального положения, которое занимает в нашем обществе КПСС как правящая партия, сказал он, состоялись консультации с членами ЦК партии относительно кандидатуры на пост Председателя Совета Министров. ЦК КПСС обсудил этот вопрос и поддержал предложение, которое ему было представлено. Оно опубликовано.

У нас вечерами зачастую грозы. Гром так гремит, что кажется — всегда предвещает удар. Молнии, заметьте, одна за другой вспыхивают, а то и сразу две в единственном нашем небе. А уж дождь хлещет прямо как из брандспойта. Даже любители водных мотоциклов забывают под первые пошасы козырьки и карнизы — такой дождь. И вот там, на островках суши, стоя подолгу сплошной стеной, какую люди находят тему для общего разговора? А что же нынче искать? Понятно же — Съезд.

Вот товарищ свернул газету, промокшую по верхнему обрезу, и молвил:

— Кудрин все по митингам бегает, время только транжирит. А Захаров с Алексеевым — молодцы! Ходят к министрам, может, что-нибудь и пробыют для области.

Женщины рядом, видимо, чувствуя крепкое плечо соседа с газетой в руках, согласно закивали головами. «Мы их зачем выбирали? Чтобы они в Москве за нас слово сказали. Правильно же?»

Дождь пригнул сильнее, и шум ливня напомнил лишний раз об аплодирующем, страстно или негодующе, Кремлевском Дворце. И подумалось: немало депутатов, оказавшись они под таким козырьком, тоже бы согласно кинулись товарищу с газетой. Не откажешь им в настойчивости: просят не только на

Свободный микрофон ...И ГРОЗ УГРОЗЫ

министерских приемах, просят и с трибуны Съезда.

Сначала о бедах своих регионов толкуют (счастливых регионов, как вы могли заметить, в стране не осталось). Потом к Горбачеву или Рыжкову с мольбой: помогите, а то погибем. И в конце: давайте примем закон о... Впрочем, в запальчивых недостатках нет. На каждую беду, стало быть, — по закону.

Избиратели чутко уловили просительные нотки в выступлениях многих (не всех) депутатов. И шлют своим посланникам «наказы», один душещипательней другого: пробейте нам пристройку к ПТУ, дайте нам квартиру... Авось, под сурдинку проскочит.

Приятно, что именно наш земляк С. Алексеев первым всерьез попытался его напугать. Заметили: в выступлениях не было ничего о проблемах Урала, хотя и накопилось их выше Денежкина Камня. Зато говорил он по государственному здравоохранению, представлял программу действий высшего органа страны, наметил приоритетные направления законодательства. Бурных аплодисментов, однако, не сорвал. Ими зал награждает за эмоции, за псевдонаучное шутовство. И очень часто остается глух к голосу не столько сердца, сколько разума — он как-то инертен к принародному движению мысли. А ведь из всех дефицитов сейчас дефицит — нехватка спокойного, холодного и создающего рассудка.

Шкавал аплодисментов достался писателю Распутину. Ну как же, он о падении народной нравственности сказал, о том, что печаль во всем виновата, особенно молодежная. Она про секе пишет, а юности с девушками прочтает — и пошла развратничать направо! Что ж тут непонятного, все очень даже понятно. Это вам не про какие-то туманные приоритеты. Похлопаем.

Потом вышел еще один товарищ и сказал: никаких у нас особых проблем нет, курс — правильный, вот экономикой невозможно жить — и все будет в ажуре. Жалко ему только западных корреспондентов, у которых депутаты своей невыдержанной критикой хлеб отобрали.

Съезд снова начал барахтаться в единственном на нем изобилии — изобилии разнообразнейших вопросов. И будто не было выступления Алексеева, будто не дал он стоящего предмета для обсуждения.

А может, сама форма выступления: сначала всеохватный доклад — потом безразмерные прения по нему. Может, выделить бы сперва депутата те самые приоритетные темы и сообщать над ними поразмышлять. Конкретно. Не растекаясь мыслями по древу.

Алексеев ходит к министрам. Что ж, стратегические размышления над судьбами общества он, по-видимому, сочетает с тактикой «перенормального давления» на распорядителей наших богатств. Административно-командная система еще не сложена. Ее закаты (верится, что закаты) сопровождают грозы межэтнических распри и взрывы, что пострашней грозовых раскатов. Хотел бы не ругать и пожарить, а мирно, умелого очистительным дождем.

О. БАЛЕЗИН.

«Ничто не должно мешать торговле...»

Каково состояние советско-американских торговых отношений? Какие меры должны содействовать их развитию? Какие барьеры стоят на этом пути? Эти вопросы — в повестке дня очередного, двенадцатого по счету годового собрания директоров и членов Американско-советского торгово-экономического совета (АСТЭС). АСТЭС возник как связующее звено между советским и американским бизнесом, он хорошо зарекомендовал себя при заключении сделок самого разного масштаба. В числе его главных задач — изучение рынков обеих стран и оказание помощи в подборе торговых партнеров. В скором времени по инициативе АСТЭС планируется провести в Советском Союзе первую выставку коммерческую выставку «СПА-89».

Улучшение отношений между СССР и США стало импульсом для расширения торгово-экономических связей между двумя странами, сказал мне в Нью-Йоркской штаб-квартире АСТЭС. Вместе с тем уровень советско-американской торговли не удовлетворяет деловых людей обеих стран. Ее годовой оборот держится на отметке примерно 3 миллиарда долларов (2,1 миллиарда инвалютных рублей).

Есть ли условия для того, чтобы сдвинуться с мертвой точки в торговле между СССР и США?

Приветствовали в США решение о том, что иностранный участник совместного предприятия вправе владеть более чем 50 процентами капитала этого предприятия. Подобные перемены не замедлили сказаться на увеличении числа американских членов АСТЭС. Произойшло также некоторое послабление в политике экспортного контроля США на ряд американских товаров, продаваемых Советскому Союзу. Это дает возможность многим компаниям в США продавать большую гибкость на советском рынке, а также повышает конкурентоспособность их товаров по сравнению с европейскими и японскими.

Э. ЧЕПОРОВ, соб. корр. АПН, Нью-Йорк.



В несколько строк

БОНН. Решения, принятые на юбилейной сессии НАТО в Брюсселе, носят односторонний характер и могут привести к росту ядерной опасности в 90-е годы. Об этом заявил эксперт СДПГ по вопросам разоружения Херман Штеер.

В итоговом документе сессии, отметил он, на первое место выдвигаются задачи сокращения обычных вооружений, в то время как в области ядерного оружия предусматривается возможность ведения переговоров только по тактическим ракетам. За их рамками останутся, таким образом, несколько видов ядерного оружия, развернутого в Европе, — ядерная артиллерия, ядерные системы морского и воздушного базирования.

Такой подход, отметил Х. Штеер, вымывает опасность, которая «ядерный фактор» будет оказывать растущее влияние на западноевропейскую политику безопасности. Эксперт выступил за одновременное сокращение обычных и ядерных вооружений.

ПАРИЖ. Правительство Танзании будет принимать самые суровые меры в отношении орудоющих на территории страны браконьеров. По сообщениям агентства Франс пресс, на состоявшейся в Дар-эс-Саламе пресс-конференции министр иностранных дел Танзании Мухиддин Кимарио заявил, что объектами незаконной охоты в основном являются слоны и носороги, которых уничтожают ради бивней и рогов.

Тех, кто своей деятельностью наносит огромный ущерб африканской фауне, мы будем преследовать беспощадно, подчеркнул министр.

Служителями заповедников и национальных парков уже обезврежены несколько десятков браконьеров, у которых изъято большое количество ружей, другое снаряжение для незаконной охоты. По словам министра, большинство нарушителей задержаны в районах Табора, Иринга, Кигома и Касулу. Мухиддин Кимарио обратился к другим странам планеты с просьбой оказать Танзанию помощь в борьбе с браконьерами.

В мае этого года президент республики Али Хассан Мшвырилу призвал ввести международный запрет на торговлю слоновой костью и рогом носорога. Это единственный способ сохранить популяцию этих животных в Африке, отметил глава танзанийского государства.

Какие «Жигули» продают в Исландии?

— Не ради комплимента, а в порядке констатации факта, — сказал знакомый администратор крупнейшей рейкьявикской отеля «Сага», провозакая меня в конференц-зал. — Много у нас бывает разных форумов. Но чтобы деловая элита страны собралась практически вся сразу — такого не припомню.

Что же привело в «Сагу» целую когорту бизнесменов западной страны Западной Европы, которую здесь уважительно называют «большими лососями»? (Лосось в Исландии не просто «царь-рыба», а предмет особой гордости, одна из главных статей в экспорте страны).

Советский торгпред в Исландии Юрий Кудинов подробно рассказал партнерам о нынешних и грядущих радикальных переменах в наиболее близких им сферах, оценил (в целом позитивно) общее состояние торговли между странами и обрисовал те новые перспективы, которые, как мы считаем, широко открываются благодаря политико-экономическим преобразованиям в СССР.

И надо сказать, что именно этот важнейший для предпринимателей момент, привнесший перестройку, лег в основу живейшего обсуждения.

Точнее говоря, обсуждался не сам факт — на этот счет сомнений ни у кого нет, тем более, что ряд фирм уже нацелены на пути для реализации столь выгодного, по общему мнению, положения дел. Речь шла о том, как наилучшим образом скоординировать усилия, упростить процедуры и расширить сферы сотрудничества. Центральная идея — организация в этих целях специальной исландско-советской торговой палаты.

Управляющий исландской торговой палатой В. Эггелссон задал тон дискуссии. Он считал такой шаг весьма своевременным, учитывая, что за грандиозными изменениями в СССР будущее — как в политической, так и в торгово-экономической области. Причем он видит смысл предприятия в том, чтобы не копировать слепо образцы уже имеющиеся (но, по мнению многих, слишком уж официально) исландско-американской торговой палаты, а создать своего рода «елотный клуб» заинтересованных фирм и предпринимателей, который периодически собирался бы для обмена информацией и обсуждения конкретных дел.

У Гисли Гудмундссона, директора автофирмы «Вифрейдер», которая сотрудничает с нами более 30 лет, казалось бы, все в порядке: «Ладно», «Нивы» и «Самары» здесь его усилиями любят и хорошо покупают даже в период, когда испытывают трудности такие «титаны», как «Форд», «Вольво» или «Ситроен». Но будем откровенны: ведь это совсем не те «Жигули», которые сходят с конвейера ВАЗа. На их доводку до европейских стандартов «Вифрейдер» тратит немало средств.

В итоге реплики: из наиболее авторитетных представителей торговых домов и фирм создается рабочая комиссия, которая и внесет конкретные предложения по организации исландско-советской торговой палаты. «Большая лосось» высказались за реальную перестройку торгово-экономических отношений.

Под ваш «микроскоп»

По разделу двухходовых задач на 28-й областной конкурсе составлены 7 авторских задач на 22 позиции. И в этом «легком» жанре не обошлось без потерь. Почти половина всех задач имеет дефекты. Основной из них — дуали в тематических вариантах.

Оценивал композиции В. Великостлавский (Свердловск). Судья раздела выделяет семь задач:

№ 40. Е. ЛЕВДИКИН. Свердловск. 1-й приз

№ 41. В. РЫКОВ. Верхний Тагил. 2-й приз

№ 42. В. КИРИЛЛОВ. Серов. 3-й приз



ВЕНГРИЯ. Верность народным традициям: Будущие школьники учатся мастерить кукол при помощи деревянной ложки.

ЛЕ БУРЖЕ-89: СССР ПРЕДСТАВЛЯЕТ

8 июня президент Французской Республики Франсуа Миттеран открыл 38-й Международный авиакосмический салон в Ле Бурже. Советский Союз представляет одну из самых крупных экспозиций, о которой в беседе с корреспондентами АПН рассказывает глава советской делегации в Ле Бурже министр авиационной промышленности СССР Аполлон СЫСОВ.

— Демонстрацию советских истребителей МиГ-29 на прошлогоднем авиасалоне Фарнборо многие журналисты назвали сенсацией. Какие советские экспонаты могут вызвать повышенный интерес в Ле Бурже?

— В этом плане прессе придется нелегко. Если в Англии ее внимание было сконцентрировано лишь на МиГ-29, разработанном в ОКБ имени А. Микояна, то во Франции мы представим последние модели практичных всех наших ведущих фирм. Уникальные возможности наряду с МиГ-29 продемонстрируют созданные в ОКБ имени П. Сухого штурмовик СУ-26, спортивный самолет СУ-26 и истребитель-перехватчик СУ-27. Эти машины по целому ряду показателей — скорости, маневренности, дальности полета, скороподъемности, некоторым эксплуатационным характеристикам — превосходят все зарубежные аналоги. Например, истребитель

ОКБ им. П. Сухого установил 21 мировой рекорд. Он достигает высоты 15 км всего за 70 секунд, на несколько секунд быстрее, чем F-15. СУ-27 снабжен электродистанционной системой управления, в нем применены особо прочные, легкие алюминий-титановые сплавы.

Вниманию специалистов будут предложены новый аэробус Ил-96-300 и среднемагистральный лайнер Ту-204, созданные коллективами конструкторских бюро имени С. Илюшина и А. Туполева. Эти самолеты сейчас проходят летные испытания на советских авиалиниях, а в Ле Бурже они совершат несколько демонстрационных полетов.

Кроме самолетов и «Бурана» мы представим два вертолета: военный Ми-28 и летающий госпиталь Ми-17, оснащенный венгерским медицинским оборудованием, которое разработано фирмой «Медикор».

— Разумеется, одним из главных намерений в решении коммерческих задач недостаточно жесткая — сильная конкуренция. Авиасалоны для того и существуют, чтобы одни могли демонстрировать, а другие — выбирать. Надеемся, наши самолеты привлекут внимание представителей деловых кругов не только указанных в описании технических характеристик, но и своими возможностями в воздухе. К примеру, советские истребители продемонстрируют целый ряд элементов высшего пилотажа, которые характеризуют их высочайшее качество.

Если наши самолеты и вертолеты во время демонстрационных полетов будут говорить «сами за себя», то экспозиция, которую мы разведем в крытом советском павильоне в Ле Бурже, все же нуждается в комментарии. В ее нескольких разделах на площади более двух тысяч кв. м свою продукцию представят 14 советских министерств и ведомств. Это — авиационное наземное и бортовое оборудование, технологические установки. В раз-



Рейкьявик. Фото МТИ-ТАСС.

деле двигателей наряду с используемыми в гражданской авиации на Ил-96 и Ту-204 экономичными ИС-90-А впервые будет представлен военный — РД-33. Пара таких двигателей дает возможность истребителю МиГ-29 выполнять уникальные элементы высшего пилотажа, они не помнят даже при зависании машины в воздухе.

Конструкция двигателей такова, что их замена может быть осуществлена буквально в считанные часы.

Как наиболее реально в коммерческом плане я бы выделил технологическую экспозицию работы по новым материалам, композиционным материалам, теплозащитным плиткам. Все они могут найти широкое применение не только в авиационной, но и в других отраслях промышленности. Например, в металлургии и в атомной энергетике, в автомобильной промышленности. Это лишь небольшая часть направлений, по которым можно вести конкретные коммерческие переговоры.

— Представил ли широкого обозрения свои последние достижения, мы фактически «раскрываем все карты». Некоторых советских граждан волнует вопрос: не нанесет ли это ущерб нашей безопасности?

— Насчет «раскрытия карт» я не совсем согласен. Военные секреты, пока существует противостояние в мире, будут оставаться во всех странах, в том числе и у нас. Мы же в последние годы сводим секретность к разумному уровню, а не раскрываем все тайны, и экспозиция в Ле Бурже никак этого урона ей не нанесит.

Наше участие в международном авиасалоне следует рассматривать как неотъемлемую составляющую внешней политики Советского Союза, направленную на укрепление доверия и взаимопонимания, на расширение всестороннего сотрудничества между народами. В этом смысле демонстрация новых образцов нашего авиационного строительства в Ле Бурже является логическим продолжением таких мероприятий, как сокращение численности Советских Вооруженных Сил, процесс конверсии военно-промышленного комплекса и других инициатив, служащих укреплению международной безопасности.

— Предстоящий в Ле Бурже авиасалон не является юбилейным, но уже сегодня

привлекает широкое внимание общественности...

— Это объясняется сразу несколькими причинами. Как уже сообщалось, свои новые модели самолетов, еще недавно считавшиеся сверхсекретными, покажет не только Советский Союз. К примеру, США представят в Ле Бурже тоже свои новые разработки. Всего же в полете и на стоянках будет продемонстрировано примерно 270 различных летательных аппаратов. Во Франции в эти дни соберутся ведущие специалисты авиакосмической промышленности многих стран.

Кроме того, авиасалон проводится в год празднования двухсотлетнего юбилея Великой французской революции и накануне визита во Францию Председателя Верховного Совета СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева. С учетом этих обстоятельств мы высказали свои пожелания о расширении советской экспозиции и ее программы. Французская сторона пошла нам навстречу, и инициативы будут реализованы на предстоящем авиасалоне.

Интервью подготовил С. БЫКОВСКИХ, С. ЗАПЦЕВ, (АПН).

